



上好每一堂达标课 枣庄市在全省“双减”工作推进会议作经验交流



7月8日,全省“双减”工作推进会议召开,枣庄市委教育工委常务副书记,市教育局党组书记、局长郝荣平在枣庄分会场参加会议,并就如何深化课堂达标改革,推动校内提质减负,以《上好每一堂达标课推动教学高质量发展》为题,代表枣庄市作了经验交流。

据了解,此次会议由省委教

育工委副书记,省教育厅党组副书记,副厅长冯继康出席会议并讲话,省教育厅总督查仲红波主持会议。会议以视频方式召开,省教育厅有关处室、各市、县(市、区)教育(教体)局负责同志以及“双减”相关科(处)室负责同志2000余人参加会议。

据悉,近年来,枣庄市教育局在省教育厅的指导下,坚定不

移推进教学改革,以“课堂”为立足点,以“达标”为着力点,实施强课提质行动,极大地促进了全市教学质量的整体提升。

首先,聚焦统得好,向市域整体要质量。统筹实施,一体推进,三个学段一起抓,全市启动“新课堂达标”活动,700余所学校,70万中小学生,4.5万余名教师参与。通过加强教研环境、教研制度、教研行为、课程教学、教师实践等要素的优化整合,建立了四级管理机制。全市初步形成了以“行政推动、专业引领、多元联动、项目实施、综合施策、课堂载体、评价保障”的教学改革策略,破解了课堂达标率低、教师教学实施能力不足、区域发展不均衡等教学难题,探索出市域一体推进课堂改革的新路径。

其次,聚焦学得好,向课堂“45分钟”要质量。立足课堂,把牢课堂教学主阵地,不断提升课堂效率,项目式建立起课程纲要研制、学历案编写、课堂评价、资源开发等达标课堂实施系统,打造“教一学一评”一致性的教学模式。聚焦提质减负,加强作业设计

与管理研究,将作业定位于教学重要环节,校外减负,校内提质,科学规范作业设计、布置与管理。先后遴选241套优秀课程纲要,评选2455件单元学历案、精品作业设计910个单元,基本实现了中小学学科学段共享资源全覆盖。

同时,聚焦教得好,向师资提升要质量。紧紧抓住教师教学基本功达标评价这一“牛鼻子”,实施教师“课堂达标”测评,建立“驾考式”达标常态化测评机制,有效推动全市中小学教师全员岗位大练兵。1人成为“未来教育家成长计划”首期学员,2人教育部“名师名校长领航工程”结业,齐鲁名师名校长71人,省特级教师127人,省教学能手220余人,各类名工作室650余个,一大批骨干教师成长为教学改革的排头兵,开辟出一条师资队伍提升的新路径。

另外,聚焦管得好,向一体协作要质量。统筹整合市、区(市)、乡镇、学校四级教研力量,实施“课堂达标”管理、评价、指导、服务一体化,强化教学、研究、学习、培训多元联动,协同发展。成立多

类型的“课堂达标”共同体,组建556个学科孵化群、名师工作室,建立123个“学校教研共同体”,实现基础教育城乡中小学校全覆盖。实施“强校扩优行动”,组建103个办学集团、城乡结对联盟,构建成“办学条件、学校管理、教师发展、教育资源、考核评价”五个一体化的联盟模式。全市形成整体推进、示范带动、充满活力、优质提升的良好教学改革局面。

“新课堂达标”教改经验,被推荐为教育部、省改革经验典型,《中国教育报》《山东教育报》、山东教育卫视等作专题宣传推介,入选教育部课改经验征集,被省教育厅确定为首批推广的教学改革“双减”典型经验,获得省基础教育教学成果一等奖。下步,枣庄市将进一步强化学校主阵地、课堂主战场、教研主支撑意识,强化源头治理,全面落实好“双减”,坚定不移地推进教学改革,上好每一堂课,教好每一名学生,办好每一所学校,幸福每一个家庭,努力打造教学改革、质量提升的枣庄高地。

(张波)

落实责任 确保创建任务高标准推进

枣庄市教育系统全国文明城市创建工作推进视频会议召开



7月18日晚,枣庄市教育系统全国文明城市创建工作推进视频会议在市教育局515会议室召开。市委教育工委

常务副书记,市教育局党组书记、局长郝荣平出席并讲话。

会议传达了18日枣庄市全国文明城市创建工作推进视频会议精神,并对实地考察的测

评标准和网上申报材料有关要求进行了培训。

会议要求,各区教体局要高度重视全国文明城市创建工作,局主要领导、分管领导要亲自实地督导检查,按时调度各区点位学校达标情况。要加强各部协调配合,形成工作合力,切实做到条块相结合、点面相结合、明察暗访相结合、校内校外相结合、迎检与日常工作相结合、责任与落实相结合,确保创建各项任务高标准推进、高质量完成。

会议采取视频形式召开,各区教体局、市直各学校设分会场。

枣庄市教育局召开全国文明城市创建网上申报材料培训会



7月15日上午,枣庄市教育局在515会议室召开全国文明城市创

建网上申报材料培训会。市教育局副局长王明成出席并讲话,各

科室创城责任人参加会议。

会议先是传达了7月13日全省创城网上材料申报视频培训会的会议精神,接着对目前网报材料中存在的问题、易失分项等内容做了讲解,并对今年开展工作提出了针对性建议。

会议强调,在创建文明城的考核中,网上材料申报占40分,和实地测评所占分值一样,提醒各科室一定要高度重视、精准对标,深刻理解、严格把握测评体系的内涵,严谨细致地收集整理报送材料,确保材料不漏项、不偏差、不失分,全面提升本年度创城网报材料质量。

(刘艳平)

枣庄市组织中小学班主任参加全省班主任全员培训活动

7月6日至15日,枣庄市组织普通中小学班主任参加了2022年全省中小学班主任全员集中培训活动。全市共设120个分会场,共计1.1万人参加。

7月6日至7月9日,集中培训采取同步在线培训、现场集中研讨方式,聚焦“立德树人”背景下的班级管理理论与实践、班级管理的理念与策略、主题班会课的设计与实施、班主任的专业成长等专题展开,由南京师范大学齐学红、北京教育科学研究院赵福江、上海市静安区教育学院秦蓁、崇明区教育学院郭春飞等专

家授课。

7月6日至7月15日,全市中小学班主任利用异步在线学习和线上分级展示相结合的方式,围绕师德师风建设、德育理论与实践、班级管理、学生心理健康教育和家庭教育指导等专题开展网络课程自主选学,在研修平台继续深入学习。

通过集中培训和研讨,班主任进一步明确了“立德树人”的根本任务,借此次培训的东风,用好专家培训的锦囊妙计,做好育人工作,努力成为名副其实的“学生的人生导师”。

枣庄市再添4名齐鲁名师名校长

近期,山东省教育厅发文公布了山东省第二批齐鲁名师名校长(中等职业教育)名单,枣庄市齐鲁名师名校长队伍再添4名成员。其中,峰城区职业中等专业学校王伟被认定为第二批齐鲁名校长,滕州市第一成人中等专业学校马琳、台儿庄区职业中等专业学校徐辉、枣庄理工学校张瑾被认定为第二批齐鲁名师。

目前,枣庄市共有齐鲁名师名校长(中等职业教育)8人,其

中,齐鲁名校长(中等职业教育)3人,齐鲁名师(中等职业教育)5人。

下一步,市教育局将进一步发挥齐鲁名师名校长在教师队伍中的示范引领作用,从经费、政策等方面给予重点支持,帮助齐鲁名师名校长工作室、工作坊建设,带动全市中青年教师和管理队伍整体素质提升,为推动枣庄市职业教育创新发展试验区建设和职业教育高质量发展做出新的贡献。

滕州市全力筑牢儿童防溺水安全防线

为预防和杜绝儿童溺水事故发生,滕州市着力健全工作机制,强化工作措施,完善联防联控体系,强化社会宣传引导,瞄准农村留守儿童和困境儿童这一重点群体,扎实筑牢儿童防溺水安全防线。

该市组织开展防溺水宣传培训活动31场,有效帮助学生掌握溺水状况下如何实现自救和安全救人,提高孩子防溺水意识。全面开展各自辖区范围内危险区域排

查,对存在隐患的危险水域,做到警示防护设施全方位,隐患排查全覆盖。建立健全多重联防联控体系,安排专人值班巡查,定期或不定期排查重点水域警示标识、安全隐患,做好预防监管工作,筑牢防溺水安全防线。成立督查组,对全市各镇街未成年人防溺水工作开展实地督查指导,并持续加大督导力度,确保儿童防溺水工作任务落实到位。